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Presentación

La Guía para la implementación de Observatorios Regionales de Seguridad Ciudadana 

del Ministerio del Interior, señala que los Observatorios son espacios de investigación 

donde confluyen los esfuerzos de diversos actores con la finalidad de difundir y generar 

conocimientos en torno a un tema específico; siendo una de las funciones de los Observatorios 

Regionales la realización de encuestas en seguridad ciudadana a nivel regional y local.

Según el XI Informe Urbano de Percepción Ciudadana 2021 del observatorio ciudadano 

‘Lima Cómo Vamos’ el 72.8% de la población de Lima y Callao consideraron que los tres mayores 

problemas de sus ciudades son la INSEGURIDAD CIUDADANA, seguido de la limpieza pública/ 

acumulación de basura (34.3%) y el acceso a la atención de salud (30.8%). 

La presente investigación tiene como propósito: Analizar la percepción sobre Seguridad 

Ciudadana que tienen los estudiantes de las Instituciones Educativas José Olaya Balandra, 

Miguel Grau y Dora Mayer de la región Callao para conocer la situación de violencia e inseguridad 

en la provincia constitucional del Callao; de esta manera los resultados vendrán a enriquecer 

el conocimiento existente sobre esta temática, especialmente en un segmento de la población 

juvenil de la región Callao.

En este contexto, el Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana del Callao, presenta 

los resultados de las encuestas realizadas como una experiencia piloto que sirva como línea 

de base para evaluar los avances de las políticas y acciones en la lucha contra la inseguridad 

ciudadana de la Región Callao.

Gral. EP (r) José Iván Torres Verástegui
Secretario Técnico (e) del Comité Regional 

de Seguridad Ciudadana del Callao

Dr. José Recavarren Figueroa
Coordinador del Observatorio Regional 

de Seguridad Ciudadana del Callao
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I .  Metodología

I .
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El presente reporte tuvo como objetivo evaluar los resultados de la percepción de 

seguridad ciudadana en los estudiantes de tres (03) colegios emblemáticos de la 

región Callao a agosto del 2022, en base a los indicadores de seguridad en espacios 

públicos, espacios comunitarios, causas de la inseguridad y la violencia, confianza en las 

instituciones, victimización y daños psicológicos

Se aplicó una metodología cuantitativa a nivel descriptivo, utilizando la escala de Likert 

para determinar el nivel de acuerdo o desacuerdo sobre las medidas adoptadas por el Gobierno 

en materia de Seguridad Ciudadana en la Provincia Constitucional del Callao. Asimismo, se 

realizó un análisis estadístico descriptivo que busca explorar el contenido de una o más variables 

de interés, con el fin de conocer sus propiedades y representar mediante tablas de frecuencias, 

gráficas y mediciones estadísticas la información que contiene.

El diseño del presente trabajo es no experimental, es decir no hubo una manipulación 

deliberada de las variables. La elección de este diseño es porque el papel del investigador fue 

específicamente observar el fenómeno en su contexto natural y analizarlo. (Hernández Sampieri, 

Fernández Collado, & Baptista Lucio, 2010).

La población de estudio fueron los estudiantes del tercero, cuarto y quinto de secundaria 

de las instituciones educativas José Olaya Balandra, Miguel Grau y Dora Mayer pertenecientes 

a la región. La muestra fue probabilística y de selección aleatoria.

De una población de 600 estudiantes que asistieron al evento organizado por el Gobierno 

Regional del Callao en el auditorio del Colegio Militar Leoncio Prado el 19 de agosto sobre uso 

de armas y orientación vocacional, en el marco de las actividades por el 186.° aniversario de 

Autonomía Política, se obtuvo una muestra de 234 unidades de análisis. 

El instrumento de medición utilizado fue el cuestionario aplicado por entrevista personal, 

un cuestionario estructurado con preguntas obligatorias, dicotómicas, politómicas y abiertas 

teniendo en cuenta los criterios de confiabilidad del instrumento. Se utilizó el programa 

estadístico SPSS versión 26, a través del cual se hizo el análisis estadístico descriptivo y de 

variables categóricas, utilizándose frecuencias y estadísticos descriptivos. El proceso de 

análisis de la información lleva consigo la elaboración y presentación de tablas y gráficos para 

un análisis e interpretación objetiva de los resultados
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La determinación del tamaño de 

la muestra se realizará aplicando el 

procedimiento de cálculo para un muestreo 

simple al azar cuya fórmula es la siguiente:

Distribución de las muestras

Cálculo del tamaño óptimo de una 

muestra (para la estimación de 

proporciones bajo el supuesto de que 

p=q= 50%)

En donde:

•	 Z: Es el área bajo la curva normal, expre-

sada con puntuaciones en unidades de 

desviación estándar. Hace referencia a la 

confianza o certeza de nuestra estimación 

mediante la muestra. Para el estudio se 

consideró un diseño de 95% de confianza 

para los resultados obtenidos en la Región 

Callao; siendo el valor empleado 1.96 apro-

ximadamente.

•	 p: Es la probabilidad de la ocurrencia de un 

suceso, expresada en una proporción. En 

este caso, se supone que no se conocen a 

cabalidad la incidencia de los delitos en el 

área bajo estudio. Por ello se ha estimado 

una probabilidad de 50% (la proporción fi-

jada es 0.5).

•	 q: Se define como (1 - p) y es la probabilidad 

de que no ocurra el suceso definido ante-

riormente.

•	 e: Es el error máximo que vamos a acep-

tar en las estimaciones de los resultados. El 

error aceptado en el estudio se consideró 

en 5% a nivel de la Región Callao.

•	 N: Es el tamaño de la población a conside-

rar.

•	 n: El tamaño óptimo de la muestra.

POBLACIÓN Y MUESTRA

pqzNe
pqNzn 22

2

)1( +−
=

Institución Educativa

José Olaya 185 72

Dora Mayer 187 73

Miguel Grau 228 89

Total 600 234

Tamaño para nivel de 
confianza del 95%

234

Tamaño para nivel de 
confianza del 97%

264

Tamaño para nivel de 
confianza del 99%

316

Margen de error máximo 
admitido

5.0%

Tamaño de población 600
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I I .
II.  Análisis de los 

resultados
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Sexo Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Masculino 123 52,6 52,6 52,6

Femenino 111 47,4 47,4 100

Total 234 100 100

1. Sexo

2. Edad

3. Colegio al que pertencen

Del total de la muestra, el 52.6% estuvo conformado por estudiantes de sexo masculino y 
47.4% por sexo femenino. 

El mayor porcentaje de alumnos encuestados tienen 16 años (30.3%), seguido del 26.9% de 
estudiantes de 14 años y del 25.2% de 15 años de edad. El 17.6% restante está conformado por 
alumnos de 13, 17 y 18 años de edad.

El 38% de alumnos encuestados pertenecieron al colegio Miguel Grau, el 30.8% al colegio 
José Olaya y el 31.2% al colegio Dora Mayer.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

Años
Fre-

cuencia
Porcen-

taje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Trece 7 3,0 3,0 3,0

Catorce 63 26,9 26,9 29,9

Quince 59 25,2 25,2 55,1

Dieciseis 71 30,3 30,3 85,5

Diecisiete 24 10,3 10,3 95,7

Dieciocho 10 4,3 4,3 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Colegio Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

José Olaya 72 30,8 30,8 30,8

Miguel Grau 89 38 38 68,8

Dora Mayer 73 31,2 31,2 100

Total 234 100 100
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5. En comparación de hace 2 años, usted diría que el Callao en seguridad 
ciudadana está:

Aproximadamente 5 de cada 10 
alumnos encuestados, provienen del 
distrito de La Perla, seguido de 3 de 
cada 10 del distrito de Bellavista y 2 
de cada 10 del distrito del Cercado del 
Callao

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

Distrito
Frecuen-

cia
Por-

centaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Callao cercado 45 19,2 19,2 19,2

Bellavista 66 28,2 28,2 47,4

La Punta 4 1,7 1,7 49,1

La Perla 113 48,3 48,3 97,4

Ventanilla 2 0,9 0,9 98,3

Carmen de la 
Legua Reynoso 4 1,7 1,7 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Estado Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Mejor 48 20,5 20,5 20,5

Igual 134 57,3 57,3 77,8

Peor 52 22,2 22,2 100

Total 234 100 100

En materia de percepción de seguridad ciudadana, el 57.3% de estudiantes encuestados 
señalan que la seguridad ciudadana en el Callao se mantiene igual, seguido de un 22.2% que 
la situación está peor y un 20,5% que la situación ha mejorado, vale decir que un quinto de 
la población estudiantil percibe que la seguridad ciudadana en el Callao ha mejorado en los 
últimos dos años.
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6. ¿Cómo se siente usted en los espacios públicos?

7. ¿Cómo se siente usted en los espacios comunitarios?

El 44% de estudiantes 
señaló que se siente ALGO 
SEGURO en los espacios 
públicos, en tanto que el 
42.3% reveló que se siente 
POCO SEGURO. En los 
valores extremos se puede 
observar que el 5.6% se siente 
MUY SEGURO y el 8.1% NADA 
SEGURO.

El 59.4% de estudiantes señaló que se siente ALGO SEGURO en los espacios comunitarios, 
en tanto que el 29.5% reveló que se siente POCO SEGURO. En los valores extremos se puede 
observar que el 8.1% se siente MUY SEGURO y el 3% NADA SEGURO.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Muy seguro 13 5,6 5,6 5,6

Algo seguro 103 44 44 49,6

Poco seguro 99 42,3 42,3 91,9

Nada seguro 19 8,1 8,1 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Muy seguro 19 8,1 8,1 8,1

Algo seguro 139 59,4 59,4 67,5

Poco seguro 69 29,5 29,5 97

Nada seguro 7 3 3 100

Total 234 100 100
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8. ¿Cuáles son los principales causas de la inseguridad ciudadana y la 
violencia en la Región Callao?

El 37.2% de los estudiantes revelaron que la principal causa de la inseguridad ciudadana y 
violencia en la Región Callao es la DELINCUENCIA ORGANIZADA Y NARCOTRÁFICO, seguido de 
un 36.3% que señalan que el principal problema es la CORRUPCIÓN Y MAL DESEMPEÑO DE LAS 
AUTORIDADES.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Desempleo 6 2,6 2,6 2,6

Bajo nivel de escolaridad 12 5,1 5,1 7,7

La corrupción y mal desempeño de las autoridades 85 36,3 36,3 44

Pérdida de valores y desintegración familiar 17 7,3 7,3 51,3

Delincuencia organizada y narcotráfico 87 37,2 37,2 88,5

Extranjeros en la ilegalidad 4 1,7 1,7 90,2

Drogadicción y consumo de licor 21 9 9 99,1

Otros 2 0,9 0,9 100

Total 234 100 100
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9. ¿Cree usted que será victima de un delito en los próximos 12 meses?

10. ¿Ha sido víctima de un delito 
en los últimos 12 meses?

11. ¿A través de que medios le 
gustaría enterarse de las 
medidas de seguridad que se 
implementen en su distrito?

El 52.1% de los estudiantes de educación secundaria señalaron que podrían ser víctimas de 
un delito en los próximos 12 meses, en tanto que el 47.9% revelaron que NO serían víctimas de un 
delito.

7 de cada 10 estudiantes encuestados 
señalaron que en los últimos 12 meses NO 
HAN SIDO VÍCTIMAS DE UN DELITO, mientras 
que 3 de cada 10 estudiantes revelaron que 
SÍ FUERON VÍCTIMAS DE UN DELITO.

El 34.2% de los estudiantes secundarios 
revelaron que el medio preferido para 
enterarse de las medidas de seguridad es a 
través de las REDES SOCIALES, seguido de 
un 30.8% de CHARLAS EN LOS COLEGIOS y 
un 25.6% a través de PANELES O LETREROS 
EN CALLES O AVENIDAS.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región 
Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región 
Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región 
Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

ítem
Frecuen-

cia
Porcen-

taje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Sí 122 52,1 52,1 52,1

No 112 47,9 47,9 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

ítem
Frecuen-

cia
Porcen-

taje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Sí 69 29,5 29,5 29,5

No 165 70,5 70,5 100

Total 234 100 100
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22
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vá
lid

o

ítem
Fre-

cuencia
Por-

centaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Paneles o 
letreros en ca-
lles o avenidas

60 25,6 25,6 25,6

Volantes 22 9,4 9,4 35

Redes Sociales 80 34,2 34,2 69,2

Charlas en 
colegios 72 30,8 30,8 100

Total 234 100 100
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12. De las siguientes instituciones, 
¿En cuáles confía para 
enfrentar la inseguridad 
ciudadana en el Distrito?

13. ¿Cómo percibe la seguridad 
en su vecindario?

vá
lid

o

ítem
Fre-

cuencia
Por-

centaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Polocía Nacio-
nal del Perú 76 32,5 32,5 32,5

Patrullaje 
conjunto PNP 
y Fuerzas 
Armadas

82 35 35 67,5

Serenazgos 13 5,6 5,6 73,1

Juntas 
vecinales 23 9,8 9,8 82,9

Patrullaje 
conjunto PNP 
y serenazgo

40 17,1 17,1 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

ítem
Fre-

cuencia
Por-

centaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Seguro 58 24,8 24,8 24,8

Poco seguro 115 49,1 49,1 73,9

Inseguro 40 17,1 17,1 91

Muy inseguro 21 9,0 9,0 100

Total 234 100 100

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región 
Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región 
Callao
Elaboración propia

El 35% confía más en el PATRULLAJE 
CONJUNTO ENTRE LA PNP Y FUERZAS 
ARMADAS para enfrentar la inseguridad 
ciudadana, seguido de un 32.5% que confía 
en la POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ.

El 49.1% de los encuestados señalaron 
que se sienten POCO SEGURO en su 
vecindario, mientras que en el otro extremo, 
aproximadamente la cuarta parte de 
los estudiantes (24.8%) señalaron que se 
sienten SEGURO.
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14. ¿Cómo percibe la seguridad en el transporte publico?

15. ¿Cómo percibe la seguridad en Instituciones Educativas?

16. ¿Cómo percibe la seguridad en Centros Comerciales?

Aproximadamente 5 de cada 10 estudiantes se sienten POCO SEGUROS en el transporte 
público; asimismo, 4 de cada 10 estudiantes se sienten INSEGUROS. En los valores extremos se 
observa que el 7.7% se sienten SEGUROS, en tanto que el 7.7% se sienten MUY INSEGUROS.

El 53.8% de los entrevistados se sienten SEGUROS en las Instituciones Educativas, en tanto 
que el 4.3% se sienten MUY INSEGUROS.

El 47% de los estudiantes secundarios se sienten POCO SEGUROS en los Centros Comerciales, 
seguido de un 40.2% que se sienten SEGUROS, 11.1% INSEGUROS y 1,7% MUY INSEGUROS en los 
Centros Comerciales.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Seguro 18 7,7 7,7 7,7

Poco seguro 111 47,4 47,4 55,1

Inseguro 87 37,2 37,2 92,3

Muy Inseguro 18 7,7 7,7 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Seguro 126 53,8 53,8 53,8

Poco seguro 87 37,2 37,2 91

Inseguro 11 4,7 4,7 95,7

Muy Inseguro 10 4,3 4,3 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Seguro 94 40,2 40,2 40,2

Poco seguro 110 47 47 87,2

Inseguro 26 11,1 11,1 98,3

Muy Inseguro 4 1,7 1,7 100

Total 234 100 100
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17. ¿Cómo percibe la seguridad en casa?

18. ¿Cómo percibe la seguridad en eventos/conciertos?

19. ¿El clima de Inseguridad Ciudadana te afecta psicológicamente?

Aproximadamente 8 de cada 10 estudiantes entrevistados se sienten SEGUROS en sus 
casas. La diferencia (2 de cada 10 estudiantes) se distribuye entre POCO SEGURO, INSEGURO y 
MUY INSEGURO.

Solo el 7.7% de los estudiantes señalan que se sienten SEGUROS en los eventos/conciertos; 
mientras que el 49.6% revelaron que se sienten POCO SEGUROS, seguido de un 23.9% de 
INSEGUROS y 18.8% MUY INSEGUROS.

Aproximadamente 6 de cada 10 alumnos entrevistados señalaron que el clima de 
inseguridad ciudadana les afecta POCO psicológicamente, mientras que 3 de cada 10 alumnos 
revelaron que no les afecta CASI NADA y 1 de cada 10 les afecta MUCHO.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Seguro 198 84,6 84,6 84,6

Poco seguro 18 7,7 7,7 92,3

Inseguro 9 3,8 3,8 96,2

Muy Inseguro 9 3,8 3,8 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Seguro 18 7,7 7,7 7,7

Poco seguro 116 49,6 49,6 57,3

Inseguro 56 23,9 23,9 81,2

Muy Inseguro 44 18,8 18,8 100

Total 234 100 100

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Mucho 34 14,5 14,5 14,5

Poco 131 56 56 70,5

Casi nada 69 29,5 29,5 100

Total 234 100 100
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Considerando los porcentajes de las categorías BUENO (38.5%) y MUY BUENO (45.3%), 
podemos inferir que el 83.8% o aproximadamente 8 de cada 10 alumnos entrevistados califican 
el evento, realizado por el Gobierno Regional del Callao, como bueno y muy bueno; mientras que 
2 de cada 10 alumnos lo califican como malo y regular.

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

Ítem Frecuencia Porcentaje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Malo 8 3,4 3,4 3,4

Regular 30 12,8 12,8 16,2

Bueno 90 38,5 38,5 54,7

Muy bueno 106 45,3 45,3 100

Total 234 100 100

20. ¿Cómo calificaría usted el uso de armas por parte de menores de 
edad en la Provincia Constitucional del Callao?

21. ¿Cómo considera usted el evento realizado por el Gobierno Regional 
del Callao, sobre el uso de armas y orientación vocacional, realizado 
el 19 de agosto, en el Colegio Militar Leoncio Prado?

Fuente: Observatorio Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Callao
Elaboración propia

vá
lid

o

ítem
Frecuen-

cia
Porcen-

taje
Porcentaje 

válido
Porcentaje 
acumulado

Bueno 13 5,6 5,6 5,6

Malo 221 94,4 94,4 100

Total 234 100 100

El 94.4% de los estudiantes 
entrevistados calificaron como MALO el 
uso de armas por parte de menores de 
edad y solo 1 de cada 10 estudiantes lo 
calificó como BUENO.

94,4%

5,6%

234

13

Malo

Bueno
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